

“达芬奇”密码谁能最终解开

李泓冰

今日论语

央视报道基本属实,编导李文学未收钱——新闻出版总署日前就央视“达芬奇”报道调查的发言,是否意味着纠结了半年之久的“达芬奇密码”就此解开?

达芬奇家具被央视曝光涉嫌造假后,其“公关危机”应对首鼠两端,进退失据,忽而流泪陈情,忽而发信道歉,忽而反噬央视记者敲诈,忽而又声称状告上海工商局,生生把一出单本戏整成了套中套、案中案的连台本戏。逼急了“达芬奇”,甚至自曝出手上千万元,意图“摆平”媒体,效果不彰之后,不惜揭出潜在幕后的企业公关危机推手,让人恍然,原来被曝光者见个“媒体负责人”,都有明码标价啊!

一切都显得过于耸人听闻。舆

论的天平开始微妙地倾斜,不少企业家忍不住也免死狐悲地痛陈“弱势群体”待遇,也曾被无良媒体敲诈过……

“达芬奇”事件串起的“密码”日渐繁复,更让媒体与企业的关系抹上一层“厚黑”油彩。

新闻出版总署的调查结论,让“达芬奇”似乎哑口无言。然而,“密码”却远未彻底解开:“达芬奇”何以前倨而后恭?媒体曾曝达芬奇为危机公关出手的2000万元,下落究竟如何?央视编导李文学何以要和被调查方负责人“多次私下见面”?总署称李文学并非央视持证记者,系违规从事新闻报道,类似事情并非孤案,如更早的编造“纸包子”报道的北京电视台“记者”被查证只是“临时工”,何以这类“违规”采访在堂皇的电视台屡禁不止……

这出连台本戏至少告诫我们一点,不少新闻调查,哪怕在相当权威的媒体,都远未具备起码的新闻专业素养和职业操守。

所谓新闻调查,就是记者公正调查、揭露被某些人或组织故意掩盖的、损害公众利益的事实的过程。这里有几个要素是要首先确定的:“记者”无疑是主体,如果连持证记者都不是,本就有“李鬼”冒充“李逵”之嫌,如同没有会计上岗证却去做会计,或没有通过律考就当执业律师一样不靠谱;而“公正”更是要害,它包括利益上的“公正”,不能与当事任何一方有利益关联,其调查不能受任何一方的干扰,而“多次私下见面”,似乎免不了瓜田李下之嫌……

此亦一非,彼亦一非。“达芬奇”事件呈现出的矛盾、悬念、秘密与冲突,非常典型地代表着中国

诸多领域“潜”着的规则。“达芬奇”可以对公众、对消费者十分倨傲,甚至一毛不拔,却对它认可的潜规则顶礼膜拜,不惜一掷千万金。这说明了潜规则之威力无穷。在中国,公正的新闻调查之必要毋庸置疑,诸多“潜”于水下的“密码”,有必要拎出水面,让公众透明地打量。

如果,连本该公正的新闻调查,也被卷入“密码”怪圈,“违规”层出不穷,甚至遭遇信任危机,就让人不能不悚然而惕。

透视“密码”现象,让人深觉,建立一个公开透明的社会机制,才是让公众拥有安全感、建立诚信与互信的前提。而肩负社会瞭望哨之责的媒体,其社会责任、严格自律与专业水准更是缺一不可,唯其如此,才能最终解开诸多见不得光的“密码”……

莫须有的“缝肛门”亦应追责

怡然

下结论。不过,据多方调查的事实是,所谓“产妇肛门被缝”及红包等情况并不存在,助产士张吉荣对林某实施的是“缝扎止血”手术,只是对痔疮做了处理。“缝肛门”其实无中生有。

那么,是谁支起了这个莫须有的“门”呢?据深圳市卫生主管机构的调查报告认定,媒体关于助产士缝了产妇肛门的报道与事实不符。显然,正是虚假报道作祟,将当事人逼上窘境困境,人体的伤口愈合了,心灵的创口却依然滴血。而“缝肛门”报道的始作俑者,如今是否会扪心自问,良心

不安?但无论如何,人们再次见识了“客里空”的淫威,也再次领悟新闻打假之繁重与艰难。

就在这当口,新闻出版总署发布《关于查处虚假新闻的通报》,通报了4例典型的虚假新闻。从中可以发现,这回的通报将造成虚假新闻的原因与过错一一点明,对采编每个环节的相关负责人都有查处结果。就社会影响和产生后果看,“缝肛门”的报道与之相比,有过之而无不及。因此,对“缝肛门”的来龙去脉前因后果也须开展一个全面调查,寻找根源,分清责任,引

出教训,否则真对不起虚假新闻的受害者,也对不起公众和舆论。

尤需重视的是,在新闻界开展“走基层、转作风、改文风”活动中,“客里空”依旧不时冒头。这很发人深省。“走、转、改”的精髓,最根本的就是求真、务实。无论是解决“为了谁、依靠谁、我是谁”的问题,还是将自身的位置设定于“在路上、在基层、在现场”,抑或倡导“说真话、说新话、说老百姓的话”的文风,其本质要求就在于实事求是。假如这最起码的一点都不能做到,“走、转、改”又会有何效果?

要不是央视最近的报道,“缝肛门”早已在人们的记忆库里沉底,或许再也不会开启。前年7月,深圳孕妇林某到深圳凤凰医院待产,生产后肛门疑被助产士张吉荣缝上,产妇丈夫陈默认为助产士为收红包而实施报复,助产士称为为产妇痔疮缝扎止血。此事发酵成轰动一时的“缝肛门”事件。未曾想到,一年半过去,事件彻底改变了双方生活,陈默为打官司和照顾妻小,丢了工作,从原先租住的高档社区转住深圳城乡接合部;张吉荣则丢了深圳的工作,回到老家陕西,生活拮据。尽管两败俱伤,双方至今仍各执一词,继续诉讼。

对于局外人,我们对如此现状非常意外,也非常遗憾,但难辨是非,难

本市清理整顿各类交易场所

本报讯(记者 谈璿)近日,上海为贯彻《国务院关于清理整顿各类交易场所切实防范金融风险的决定》,部署在今年6月30日之前全面完成本市各类交易场所清理整顿工作。

对存在违法违规行为的交易场所进行清理整顿,有利于为合法合规运作的交易场所提供更好的发展环境。根据部署,上海将在坚决纠正各种违法交易特别是违法证券期货交易活动的同时,采取有效措施,维护投资者资金安全和社会稳定。相关部门表示,要紧紧围绕金融市场主体建设这一上海国际金融中心建设的核心任务,继续推动上海金融市场体系规范创新发展,支持现有国家级金融市场进一步发展壮大,同时按照国家部署要求,规范启动和发展上海股权托管交易市场等地方性的交易场所。

上海纪念王必成诞辰100周年

本报讯(记者 江跃中)新四军优秀指挥员王必成将军诞辰100周年纪念座谈会,前天在上海警备区云峰大饭店举行。市委常委、上海警备区政委朱争平少将到会看望了前来参加座谈会的王必成亲属及部分王必成同志生前老部下、老战友和子女。

王必成是开国中将,在孟良崮战役中,他所率部队首先攻入敌指挥部,国民党王牌军七十四师师长张灵甫毙命。新中国成立后,他曾担任过上海警备区司令员。

(上接第1版)

谁出资金谁来造

时任浦兴街道党工委书记的赵卫安却在“三难”的“死结”中找到了一丝生机:“小区中央的那块地,地面上造幼儿园、活动室,地下造停车场,不就都解决了吗?”开发商“跑路”了,政府就应该“补位”,把居民的“急难愁”“扛”起来。

方向定了,道路却有点曲折:首先,建地

17日最低气温跌回冰点

市气象部门计划推出沪语版天气预报

本报讯(记者 马丹)冬雨绵绵,申城近日暂别严寒。据上海中心气象台预报,西南暖湿气流“盘踞”本市,未来三天阴雨连绵,气温回暖,预计明天最高气温为

9~10℃,但冬天并未远去,15日后,冷空气将“东山再起”,16日本市转为冷高压控制,天气转好的同时,气温也将逐日下跌,预计17日最低气温又将跌回冰点。

市气象局首席服务官傅易提醒,虽然这几天相对比较温暖,但目前仍处于冬季,市民不要急着减少衣量。

另据了解,市气象部门正在

计划推出沪语版天气预报,用上海话播报天气。傅易坦言:“确实在年初的工作会议上就有相关计划,但目前尚在上报阶段,还没有具体的落实措施。”

“开名车吃低保”如何核查

政协委员建议出台细则核对低保家庭经济状况

本报讯(通讯员 顾晓红 记者 江跃中)“穿戴具有较高经济价值首饰,经常出入餐饮、娱乐场所消费”“拥有移动电话等非生活必需品”——这些描述性的标准,在从事一线社区民政工作的闸北区政协委员杨飞看来,“以此来判断居民能否享受低保待遇实在模糊,缺乏实际操作的尺度和有效动态调整机制,难以杜绝开名车住豪宅吃低保的怪象”,杨委员因此呼吁对低保家庭进行经济状况核对。

现状:动态调整难以实现

杨飞表示,《城市居民最低生活保障条例》规定,管理审批机关可以通过入户调

查、邻里访问以及信函索证等方式,对申请人的家庭经济状况和实际生活水平进行核实。但在实际操作中,主要是通过让低保申请人出示收入证明、居委会“道听途说”等方式来开展,上报街道救助所后通常不再派专人调查,然后根据申报表上填写的有关情况复核后发放。

然而,目前人户分离现象日趋普遍,以闸北区为例,有些街道甚至达到60%以上,以户籍地为基础的低保申报管理制度,使居委会根本无法得知这些人员和家庭的经济情况变化,难以实现动态调整。“客观上让一部分人获得了与其自身实际状况不匹配的低保待遇,甚至出现了一边开名车住豪宅一边

吃低保的怪象,这损伤了低保制度应有的功能,也降低了社会保障制度的公平与效率。”

建言:利用平台定期核查

近几年上海在经适房政策推行中,建立了银行、证券、房产等经济状况核对平台,开展了对申报对象的经济状况核对,有效甄别了申请对象的银行存款、房产、股票等有价值证券等情况,提供了有力的经济信息,近一成“名不副实”者被取消享受资格。

杨飞建议充分利用现有的平台,对申请低保家庭的经济状况进行核对。“截至去年底,上海低保政策覆盖人数已超过39万,支出低保资金15.58亿元。运用经济状况核对系统,定期对低保家庭的经济状况进行核查,对其收入和资产作整体性评估,有利于将低保救助资金用于真正需要的人群。希望尽快出台相关政策细则,从制度设计层面杜绝开名车住豪宅吃低保的现象。”

长岛花苑借地“挖”出停车库

下车库的规划,需要规划部门支持;其次,开发商在账面上仅留下300来万元,只够搭个“危棚简屋”,钱从哪里来?居住区配套是政府要解决的事,为此,街道牵头与各职能部门多方协商,最终与新区建交委和规划局达成共识:小区中央空地为公共用地,建地下车库解决居民停车问题,功能与此一致。

由居委会牵头,房管部门、物业公司、业委会参与,业主们召开了多次意见征询会,就建什么、怎么建、施工交通如何组织等一系列的问题进行充分讨论与沟通,在得到绝大多数居民的同意后,长岛花苑中央空地立体施工开始了!

记者看到在小区的中央,两栋三层小楼拔地而起,一栋正在装修成早教中心,一栋正

在向老年学校、居民活动室方向“发展”,地下车库已完工,72个车位虚席以待,很快就将投入使用。据悉,项目共投资2700万元,除了小部分来自开发商外,大部分建设资金来自浦东新区财政。

车库造好了,下一步,谁来管、怎么管?浦兴街道相关负责人透露,目前管理方案正在制定讨论中,有可能由街道委托社会机构管理,将在征求小区业主的意见后开始实施。

观点圆桌

“有偿”令拾金不昧变味了吗?

新闻焦点:据羊城晚报报道,正向社会征求意见的《广州市拾遗物品管理规定》提出:对无主的拾获财物,在拍卖后将拍卖款的10%奖励给拾遗者;对有主失物,失主领回时,可自愿按遗失物价值10%的金额奖励拾金不昧者。广州市公安局治安支队相关人员称,拾金不昧者应有报酬请求权。

让行善者不受损失

《物权法》第112条规定:“权利人领取遗失物时,应当向拾得人或者有关部门支付保管遗失物等支出的必要费用。”让行善之人不蒙受损失,得到肯定,愿意行善事的人就会越来越多。胡艺

缺乏可操作性

“有偿拾物”,道德已经变味。何况,有的失物无法用金钱衡量,比如文件、证件;有的失物价值巨大,又该如何操作?因此,“拾物有奖”缺乏可操作性,弄不好可能挑起矛盾。王捷

拾金者有权提报酬

失主的奖励行为是自愿的。与其说这是对拾金不昧的奖励,不如说是承认拾金不昧者也有权利提出报酬。毕竟,拾金不昧也可能需要付出成本,没有理由要求拾金不昧者必须纯义务性地付出。燕农

评论责编 郁晶陶

E-mail:xmpl@wxjt.com.cn